

聚焦

官渡区金马街道打造“五聚焦五提升”工作品牌——

全域党建赋能片区发展

本报记者 茅志福



社区群众幸福感不断提升。供图

近年来,官渡区金马街道党工委统筹整合辖区资源,链接各类党组织,打造“党建聚能仓”,做实“双整双化”提升工程,打造“五聚焦五提升”城市基层党建工作品牌,促进社会治理更高效、群众生活更幸福、产业发展提质效。

聚焦思想引领,提升作风效能。金马街道党工委持续深化作风革命、效能革命,创新“红色之声”理论直播宣讲,建立街道党校讲师团,“美好金马”理论宣讲团、网宣“小喇叭”工作队,分批次讲授工业上楼、数字经济、大健康产业等新知识,打造思想引领矩阵。着力当好“施工队长”,街道领导和中层干部挂钩联系社区、全域党建点位、重点产业链和企业,一线协调解决问题,扎实开展“七争当七整治”专项行动,将考核结果与职工晋升、目标绩效、评优评先挂钩,破解干部“躺平”心态。推行社区干部交叉任职,建立“集中培训+导师帮带+实践锻炼”培养机制,发挥青年人才党支部聚力作用,常备40名优秀青年人才,实行动态调整,先后输送20余名青年进入社区“两委”任职。

聚焦服务水平,提升民生福祉。建立平台—载体—队伍—阵地—服务全链条服务群众机制,提升服务群众水平。以居民议事厅为平台,将居民需求转化成项目清单,整合机关企事业单位、社会组织、自主创业者、志愿

者等多元力量,推进解决晨苑小区居民不动产权证办理难、曙光社区金河小区居民用电难等问题。打造“金小马”志愿服务队,吸纳各类志愿者9800余人,形成“1652”志愿服务体系,服务居民260万余人次。开设昆明市首个家庭医生门诊,形成“三块三”伙食团、“惠民食堂”等服务品牌,打造“金马文化艺术节”文化名片,满足群众多样化需求。

聚焦平安建设,提升和谐指数。学习推广新时代“枫桥经验”,创新普法强基补短板“三四五”工作法,组建专项普法工作队,培养“法律明白人”99人,依托“微法庭”、法官工作室等为居民提供智能化、零距离服务,实现对重点地区、重点人群、重点行业专项普法全面覆盖。创新庭所共建模式,健全“1+4+N+1”多元化解矛盾纠纷机制,同步建设14个法律服务站,打造“15分钟公共法律服务圈”,年均受理各类矛盾纠纷案件600余件,调解成功率98%以上,有力维护辖区平安和谐稳定。

聚焦城市品质,提升人居环境。把老旧小区改造与适老化建设、“十乱”整治和景观提升相结合,优化“15分钟便民服务圈”,同步建立红色物业服务阵地。利用城市卫生死角和“灰空间”,建成爱心食堂7个、市民游园3个、口袋公园和街心花园12个。打造城市花

见闻

元阳县针对年轻干部开办“田野课堂”——

走进田野上好实践课

层和群众。

“新录用人员基层经验不足,但接受新事物快,把‘田野课堂’纳入初任培训,能帮助学员从多角度思考问题、推动工作。”县公务员局局长吕雪花说。

此次“田野课堂”为期7天,采用党组织做成长导师、乡镇党委书记做专业导师、村支书做乡土导师的“三导师制”联合模式,围绕乡村振兴、产业发展、基层治理、营商环境等重点内容,组织79名学员深入全县14个乡镇32个调研点共享“田野课堂”感悟。

新街镇阿者科减贫故事、沙拉托百

本报记者 饶勇
通讯员 元组轩 文/图



新入职干部(中)同黄草岭乡小花糯车间工作人员交流。

>一线传真

东川区法院抓党建

带队建——

推动审判执行
提质增效

去年以来,东川区法院构建“党建+审判执行+铜文化”三位一体融合式的特色品牌,打造“青铜”“黄铜”“紫铜”“白铜”“斑铜”5个党支部,使党建工作具体化、生动化、丰富化,推动审判执行提质增效。

“青铜”党支部聚焦民生,深入田间地头开展巡回审判97次、普法官宣传37次,审结涉劳动争议、劳务合同纠纷案件130件。该党支部打破常规审理模式,创新庭审方式,以“12368”热线和智慧诉讼服务中心等为平台,实现案件的高效处理、快审快结,2022年办理速裁快审案件935件,分调裁审案件占比83.89%,平均审理时间16.7天。“紫铜”党支部聚焦家事案件,以调解撤诉为追求目标,最大限度修复婚姻关系。2022年审结婚姻家庭、继承、赡养、抚养等家事案件552件,调解、撤诉402件,调撤率72.82%。“白铜”党支部立足刑事审判主责主业,强化警务安全及勤务保障,严厉打击各种犯罪行为,2022年审结危害公共安全犯罪案件77件,审结危害公民人身及财产安全案件64件。斑铜是云南特有的传统工艺品之一,它与离退休干部离岗不离党、退岗不褪色的精神契合。“斑铜”党支部经常邀请老党员代表传授工作经验,充分发挥退休老党员传帮带作用,促进青年党员成长。

东川区法院抓党建带队建促审判,倾力打造服务型法院,截至目前已连续4次被命名为“省级文明单位”,被授予全省法院一站式建设先进单位。2022年,该院综合结案率99.5%,在全市法院排名第一;执行质效排名全市第一、全省基层法院第十;一站式诉讼服务质效位列全省第一。

本报记者 王月霞

广南县立足特色资源优势——

培育发展
高峰牛产业

文山高峰黄牛是广南县大山里的特有黄牛品种,该品种牛背上长有突出肩峰,是国内可以生产雪花牛肉的四大品种之一。近年来,广南县通过党建赋能,立足特色资源优势,将高峰牛作为“一县一业”主导产业培育发展,以“政府服务+国有企业+市场主体+村集体经济组织+养殖户”为主轴,以“党支部+产业联合体+社会化服务组织+村集体经济+养殖户”为左链养殖生产线,以“养殖户+养殖合作社+龙头企业+产业联合体”为右链加工贸易线,形成了“一轴两线”、轴线相通、纵横相连、闭环发展的肉牛产业发展体系。

广南县农业农村和科学技术局工作人员介绍:“我们共建立了1个产业联合体(肉牛产业联合总社)、12个乡镇分社,以‘党员+网格化’服务6.5万户牛肉养殖户。”董堡乡木厂村是“党建引领+绿美村庄+肉牛产业”试点村,辐射带动周边3个村寨大力发展肉牛产业。“我们把党员养殖户发展成为‘牛保姆’,及时帮助有贷款需求的群众与银行对接,解决了他们的后顾之忧。”董堡乡组织委员范云婷介绍。

此外,广南县还深入推进高峰牛“科技小院”科研工作,利用科技力量助力产业发展。同时积极探索肉牛商业保险护航机制,建立村党组织党员联系养殖户机制,形成风险共担、利益共享的新型联合体,推出每头牛100元至500元的保险保障,理赔金2500元至12500元的理赔政策,推动农户参保肉牛商业保险5300头,有效增强养殖场(户)防控风险能力。

截至目前,该县培育了云南多农牧业有限公司、云南牛旭农牧开发有限公司等龙头企业,形成龙头企业供种制、专业村(农户)扩繁、合作社集中育肥的产业循环技术路线。全县牛存栏30.94万头、出栏13.5万头,牛肉产量1.15万吨、产值14.98亿元,现有肉牛养殖主体133个,国家级龙头企业1个,有千头肉牛场2个、500头以上规模养殖场3个、100头以上规模养殖场95个,肉牛出栏和存栏均位居全省第二,带动1.2万农村低收入户增收致富,户均综合性收入3000元以上。

本报记者 黄鹏
通讯员 岑桦 王鹏敏

云岭先锋红旗党支部

巍山县南诏镇文献幼儿园党支部厚植幼儿爱国主义情怀——

红色教育 润泽童心



老师带孩子们认识中国地图。供图

近年来,巍山彝族回族自治县南诏镇文献幼儿园将党建工作与校园文化、教师队伍建设、德育工作、教育教学等深度融合,厚植幼儿爱国主义情怀,形成了党旗扬、文献红、幼苗壮、乐成长的浓厚党建文化氛围。

文献幼儿园教学楼走廊里,挂满了孩子们精心制作的红色手抄报。稚嫩的画笔和斑斓的色彩描绘了祖国的壮丽河山,更描绘了孩子们心中对党和国家的美好祝福。文献幼儿园开辟户外红色书籍阅读区、军事游戏区、名城生活体验馆、文献红色剧院等活动阵地;设置了飞夺泸定桥、巍山小吃一条街、七彩云南小剧院、送鸡毛信等一系列红色课程,让孩子们在潜移默化中受到红色文化的熏陶。

为进一步用好红色资源,讲好红色故事,文献幼儿园紧紧围绕“感恩·润童心”主题,将党建与课程相结合,开设教学、生活、游戏、环境、区角五类课程,科学构建和完善十月课程内容。遵循儿童年龄特点和成长规律,以游戏活动、生活实践为主,开展观看红色电影、传唱红色歌曲、演讲红色故事等活动。

本报记者 李丽

简讯

近800名省属企业青年干部接受党性教育

本报讯(记者 李继洪)近日,省国资委党委与驻省国资委纪检监察组联合举办了省属企业青年领导干部党性教育专题培训班。培训班主题为“筑牢理想信念根基、守住拒腐防变防线”,分两期对789名45岁以下省属企业集团层面领导班子成员及部门正职负责人、集团二级公司层面领导班子成员进行专题培训。

“举办这次培训,是为了深入推进作风革命效能革命,引导省属企业青年领导干部进一步坚定理想信念,树牢廉洁从业思想防线。”省国资委党委党建工作处负责人介绍,省国资委紧紧围绕全省国企改革发展大会、抓党建促省属国有企业高质量发展座谈会要求,突出党性主题教育,突出案例警示教育,突出企业党的建设,突出严肃学风学纪,突出改革

发展大局,切实扛稳压实政治担当,设置加强企业文化建设及家风建设等9个专题,对省属企业青年干部学员进行精准辅导。把教育引导参培学员在企业改革发展和生产经营中充分发挥先锋模范作用作为党性教育专题培训的落脚点,深刻剖析省属企业当前改革发展稳定和生产经营现状,积极引导学员切实强化迎难而上的勇气、提升应对风险的能力,展现有效作为的担当。

“培训班把党性教育与廉政教育、纪律教育、警示教育、家风教育和敬业教育等融为一体,提升了党性修养,增强了理想信念。”参加培训的云南建投集团第一水利水电建设有限公司副总经理武豪说,作为一名企业青年党员干部,更应该系好廉洁从业的“安全带”,努力推动企业改革发展。

600名西部志愿者赴东村研学

本报讯(记者 李桀)近日,2023年云南省大学生志愿服务西部计划全国项目志愿者到嵩明县东村开展重走长征路体验红色文化教育研学活动。600多名志愿者共上主题团课、重走长征路,在活动中传承红色基因,汲取奋进力量。

1935年4月和1936年4月,红一方面军(中央红军)和红二方面军(红二、六军团)长征先后两次经过嵩明。志愿

者们在重走长征路途中,参观了红军长征纪念馆、乡愁馆、胡如瑛故居、革命烈士纪念碑,聆听了革命烈士胡如瑛的故事。

西部计划从2003年开始实施,按照公开招募、自愿报名、组织选拔、集中派遣的方式,每年招募一定数量的普通高等学校应届毕业生或在读研究生,到西部基层开展为期1至3年的教育、卫生、农技、扶贫等志愿服务。

图片新闻



今年以来,澜沧拉祜族自治县民族文化工作队充分发挥“文艺宣讲轻骑兵”优势,采取“理论+文艺”的宣讲方式,通过歌舞、小品等接地气的宣讲形式,将党的创新理论宣传到村寨、学校等,推动党的创新理论入脑入心。

本报记者 胡梅君 通讯员 李娅春 摄